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Kedves Olvasó!

Gyakran elhangzik: az Európai Unióhoz va ló 

csatlakozás a fiatalok számára lesz a leg elô-

nyö sebb. Nehéz az elônyökrôl korcsopor tok 

szerint bizonyossággal nyilatkozni, az min-

den eset re vitathatatlan, hogy a fiata labb kor-

osz tá lyok mindenképpen jól járnak, jóllehet, 

ez az összefoglaló is – amely az oktatásról 

és a képzésrôl szól – arról tanúskodik, hogy 

nem csak a szó legszorosabb értelmében fia-

tal emberek jutnak majd elônyös helyzetbe 

2004 májusától.

Nem kétséges: a jövô egyik kulcsfogalma 

a tudásalapú társadalom, ezért kijelenthetjük, 

hogy minden olyan korosztály, minden olyan 

társadalmi csoport, minden olyan ál lam pol-

gár esélyt kap a felemelkedésre a Kö zös ség-

ben, amely és aki képes, s hajlandó „ta nu lás ra 

adni a fejét”.

2000 márciusában, Lisszabonban az Euró-

pai Unió állam- és kormányfôi úgy dön töt tek, 

hogy az Európai Uniónak 2010-re a vi lág 

leg ver seny ké pe sebb, legdinamikusabban fej-

lô dô, tudásalapú gazdasági térségévé kell 

vál nia. A határozat egyik legfontosabb ele me 

az egész életen át tartó tanulás ösz tön zé se. 

Ez mutatja igazán, hogy nem csu pán a fiata-

lokról van szó, hanem tulajdon kép pen minden 

generációról.

A tudás megszerzésének ez a módja ter-

mé sze te sen sok tekintetben eltér a tanulás 

szok vá nyos formájától, hiszen tanuláson, 

ok ta tá son rend sze rint valamiféle formális 

te vé keny sé get értünk. Az egész életen át tar-

tó ta nu lást azonban aligha lehet beszorítani 

a hagyományos keretek közé, bôségesen 

lesznek majd nem formális, informális mód-

jai is. Megvalósítása persze sok-sok pénzt 

igényel, amihez viszont szükséges növelni az 

oktatással kapcsolatos közkiadásokat. Ám 

nem csupán az államnak, hanem a különféle 

szervezeteknek, a civil szférának és az egyé-

neknek is meglesz a maguk szerepe ebben 

a nagyszabású vállalkozásban. És persze 

fol ya ma to san meg kell újulniuk az oktatási, 

kép zé si rendszereknek is.
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Az Európai Unió oktatáspolitikai felfogásá-

ban minôségileg új korszak köszöntött be. 

Az elmúlt néhány esztendôben született 

át fo gó, programadó politikai, valamint spe-

ci fi ku san az ok ta tá si-képzési kérdé sek nek 

szen telt do ku men tu mok az oktatást és a 

kép zést – a hu mán erôforrás-fejlesztés pil-

lé re ként – olyan kulcs ága zat nak tekintik, 

amely nem csu pán az egyik elôfeltétele, 

ha nem zá lo ga is az egész Kö zös ség és az 

egyes tag ál la mok jö ven dô ver seny ké pes sé gé-

nek, ki egyen súlyozott tár sa dal mi, gaz da sá gi 

fej lô dé sé nek. Az unió leg fel sôbb szin tû po li-

ti kai tes tü le tei, csak úgy, mint az Euró pai 

Bi zott ság és a tag ál la mok oktatá si-kép zé si 

po li ti ká ját for má lók az utóbbi idô ben sza kí-

tot tak azzal a gyakorlattal, amely nek ke re-

té ben az oktatás-képzés mi nô sé gi, tar tal mi, 

szer ve ze ti aspektusaival és ha té kony ságával 

kap cso la tos kér dé sek et az oktatás, vagy 

a pe da gó gia – gyakran szûknek bi zo nyu-

ló – bel sô lo gi ká já ból ki in dul va, egy faj ta 

ha gyo má nyos fel fo gás ban közelítették meg. 

Ehelyett a terület helyzetét, feladatait, fej-

lesz té si céljait mindenkor a fenntartható 

gaz da sá gi növekedés, a foglalkoztatás- és 

a szo ci ál po li ti ka átfogó összefüggéseibe 

ágya zot tan vizsgálják, illetve határozzák 

meg. Is mé tel ten meg ál la pí tot ták, hogy vala-

mennyi tagállamban és közösségi szinten 

is elô térbe került a foglalkoztatáspolitikai, 

szo ci ális gon dok leküzdése. Azt is leszögez-

ték: a nem zet közi gazdasági, tudományos 

„küz dô té ren” is ver seny ké pes tu dás ala pú 

tár sa da lom tel jes kö rû ki épí té se érdekében 

nem csupán a tagállamoknak kell fokozott 

erô fe szí té se ket tenniük oktatási-képzési 

rend sze re ik fej lesz té se, tartalmi megújítása, 

mi nô sé gé nek ja ví tá sa terén, hanem szük ség 

van a Kö zös ség aktív és cselekvô fel lé pé sé-

re is.

Az Európai Unió vezetôi a 2000 márciusi, 

li ssza bo ni csúcsértekezleten megfogalmaz-

ták a Kö zös ség stratégiai célját: 2010-re 

az Euró pai Uniót a vi lág legversenyképesebb, 

leg di na mi ku sab ban fejlôdô, tudásalapú gaz da-

ság gal rendelkezô térségévé kell változ tat ni. 

Meg ál la pí tották, hogy a globális cél elé ré-

sé nek elengedhetetlen elôfeltétele a hu mán 

erô for rá sok, ezen belül az oktatási-kép zési 

rendszerek átfogó fejlesztése, az azok ban 

rejlô lehetôségek minél teljesebb ki ak ná zá sa.

Lisszabonban egyetértés alakult ki abban 

is, hogy az Európai Uniónak a humán erôfor-

rások fejlesztését a közösségi oktatáspoliti-

kai cé lok artikulált megfogalmazásával, a 

cé lok meg va ló sí tá sát pedig számotte vô 

kö zös sé gi pénz ügyi források mozgósítá sá-

I.  Az oktatás-képzés helye,
szerepe az Európai Unió politikájában
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val kell tá mo gat nia, se gí te nie. A kö zös sé gi 

ok ta tás po li ti ka stra té giai cél jai nak újszerû 

meg fo gal ma zá sá val egy ide jû leg ki jelölték a 

gya kor la ti meg va ló sí tá st szo lgáló, konkrét 

mennyi sé gi és minôségi célokat is.

1. Az egész
életen át tartó tanulás

Az Európai Unió oktatáspolitikai szemléleté-

nek ten gelyében az egész életen át tartó 

ta nu lás stra té giá ja áll. Ez magában foglalja 

mind az úgy ne ve zett for mális (oktatási és 

szak kép zé si alap in téz mé nyek ben – ide értve a 

fôiskolákat és az egyetemeket – megvalósuló, 

rend szerint el is mert bizonyítvánnyal, szak-

ké pe sí tés sel zá ru ló), mind a nem-formá lis 

(pél dá ul ma gán tan fo lya mo kon, vagy mun ka-

he lyen tör té nô), mind pedig az informális (a 

mindennapi élet során végzett, nem tudatos) 

ta nu lást, valamint e rendszerek koherens és 

szer ves egy más ra épülését. Az egész életen 

át tar tó ta nu lás nélkülözhetetlen fun da men tu-

ma a korai gyermekkortól mindenki számára 

biztosított, jó minôségû alapoktatás (óvoda, 

ál ta lá nos és középiskola), majd az alapozó 

szak kép zés (szakiskola, szakkö zép is ko la). 

Az egy én ek ugyanis életüknek ebben a sza ka-

szá ban szerzik meg a majdani bol do gu lá suk-

hoz – egyben az egész életen tartó tanulás hoz 

is – nélkülözhetetlen alapkészségeket és 

ké pes sé  ge ket.

Az egész életen tartó tanulás stratégiájának 

átfogó megvalósítása feltételezi:

• az oktatás-képzés céljaira fordított közki-

adások folyamatos és érdemi növelését; 

• a társadalom érintett szereplôinek (az 

egyén, az állam, a helyi közösségek, a 

vál lal ko zá sok, a szociális partnerek, a 

szak mai szer ve ze tek és természetesen 

az ok ta tá si-kép zé si rend szer) célirányos 

együtt mû kö dé sét;

• az innovatív oktatást, képzést, azaz az 

ok ta tás fo lyamatos tartalmi, szervezeti 

meg új ulá sát;

• az oktatás és a munka világa közötti sok-

ré tû és szoros kapcsolatok kialakítását;

• az oktatási rendszerek és az iskola nyi-

tottá tételét, ami egyfelôl azt feltételezi, 

hogy a tanulási, képzési lehetôségek az 

egyén számára az élet bármely szakaszá-

ban hozzáférhetôk, másfelôl azt igényli, 

hogy az iskola a szûkebb helyi közössé-

gek minden tagja számára a tanulás, az 

önképzés színterévé válhasson.

Végül, de nem utolsósorban az egész életen 

át tartó tanulás céljainak sikeres valóra vál-

tá sa a mainál lényegesen intenzívebb együtt-

mû kö dést igé nyel a tag államok kö zött az 

ok ta tás-kép zés területén és az ahhoz kap-

cso ló dó szfé rák ban. A tanulói/hall ga tói és a 

ta ná ri/ok ta tói mobilitást, az ok ta tá si in téz-

mé nyek kö zötti szé les körû in téz mé nye sí tett 

kap cso la tok ki ala kí tá sát, a ta pasz ta la tok 
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folyamatos kicserélését felölelô sok ol da lú 

együttmûködésnek végsô fokon el kell ve zet-

nie egy egységes európai oktatási térség 

meg te rem téséhez.

Az Európai Unió a strukturális alapok ról 

– min den ekelôtt az Európai Szociális Alap ról 

(ESZA) és az Európai Regionális Fej lesz tési 

Alap ról (ERFA) –, továbbá az euró pai fog lal-

koz tatási stratégia gyakorlati végrehajtásáról 

szóló dokumentumokban fogalmazta, illetve 

jelölte meg a Közösség által „felvállalt” okta-

tási, szakképzési célokat és a megvalósításu-

kat segítô finanszírozási forrásokat. Ennek 

eredményeként nagyságrendekkel megnöve-

kedtek a tagállamok részére az oktatás-

képzés fejlesztésére rendelkezésre álló közös-

ségi pénzügyi eszközök. A kilencvenes évek 

derekáig az unió költségvetésének kevesebb 

mint egy százalékát fordította – elsôsorban 

a tagállamok közötti – oktatási-képzési 

együtt mû kö dés támogatására. Azóta viszont 

a strukturális alapok csatornáin keresztül 

bôkezûen finanszírozza az oktatási-képzési 

rendszerek fejlesztésére, korszerûsítésére és 

bôvítésére kidolgozott nemzeti programokat. 

A 2000–2006 közötti költségvetési idôszak-

ban az unió mintegy 60 milliárd eurót (15 

ezer milliárd forintot) szán a humán erôforrá-

sok fejlesztésére. Elôzetes becslések szerint a 

gigászi összegnek hozzávetôleg a 20 százalé-

kát fogják közvetlenül az egész életen át 

tartó tanulás támogatására fordítani.

2.  Az oktatás és a képzés
tartalma, szervezeti felépítése

Elôremutató változás, hogy az oktatás és a 

kép zés tar tal ma, szer ve zeti fel épí té se te kin-

te té ben a tag ál la mok érin tet le nül meg ôr iz ték 

ki zá ró la gos kom pe ten ciáju kat. Az Am szter-

da mi Szer zô dés, csak úgy, mint a Nizzai 

Szer zô dés ebben a vo nat ko zás ban szi go rú an 

ôr kö dik a tag ál la mok ki zá ró la gos fe le lôs sé ge 

fe lett, s ezekb en a kér dé sek ben ki zár min den-

ne mû jog har mo ni zá ciót.

A tagállamok napjainkban is önállóan dön-

te nek nem zeti oktatási-képzési rendszereik 

fi nan szí ro zá sá ról, szer ve ze ti felépítésérôl, 

az ok ta tás tar tal máról, a képesítésekkel stb. 

kapcsolatos kérdésekrôl. Ezért az európai 

oktatási-képzési rendszerek változatlanul 

sok szí nû képet mutatnak. Lépten-nyomon 

ta pasz tal hat juk azonban, hogy a közös tôrôl 

fa kadt európai kultúra talaján – a nemzetek, 

államok sok évszázados együttélésének, az 

eszmék bonyolult kölcsönhatásának eredmé-

nyeként – igen sok a közös vonás a nemzeti 

oktatási-képzési rendszerek felépítésében 

és mû kö dé sé ben Az elmúlt évtizedekben, a 

mélyülô globalizációs folyamat nyomán gyor-

su ló ütemû és erôsödô közeledés (kon ver gen-

cia) ta pasz tal ha tó e rendszerek struk tú rá ja, 

a képzési programok és a képesí tések te rén. 

Az Európai Unió oktatáspolitikája e kö ze le dé-

si folyamatot bátorítja és ösztön zi. A 2010-re 
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megvalósítandó célok között ki emel ten szere-

pel az európai oktatási-kép zé si rendszerek, 

va la mint a szakképesítések, vég zett sé gek 

minél tel je sebb össze hasonlít ha tó sá gá nak és 

egy be vet he tô sé gé nek (kompa ti bi li tá sá nak) 

meg te rem tése. Ez lehetôvé fog ja ten ni, hogy 

a kö zös ségi állampolgárok bár me lyik tagál-

lamban akadálytalanul tanul has sa nak tovább, 

és munkavállalóként, vállal ko zó ként kamatoz-

tathassák megszerzett szak kép zett sé gü ket.

Az Európai Unióról szóló szerzôdés az 

ok ta tás-kép zés területén a Közösség fe la da-

ta it és ha tás kö rét abban jelöli meg, hogy a 

tag ál la mok kö zötti együtt mû kö dés ösz tön-

zé se és szük ség sze rin ti kiegészíté se révén 

elô moz dítsa a tagállamokban a mi nô sé gi ok ta-

tás meg teremtését. Az elmúlt évtizedekben 

az unió égi sze alatt – különfé le programok 

for má já ban – kialakultak az in téz mé nyek és 

a szak em be rek szakmai  együtt mûködésé nek, 

az in for má ció áram lás nak, a sze mé lyek (ok ta-

tók, tanárok, diák ok) széles körû cseréjének 

változatos és egymás gya kor latát, szemléle-

tét gazdagító, intenzív for mái. Magyarország 

már a kilencvenes évek kö ze pén bekapcsolód-

hatott az uniós együtt mûködési programokba. 

A csatlako zás nyo mán rész vé te lünk teljes 

kö rû vé vá lik, emel lett ar ra is le he tô sé günk 

lesz, hogy ja vas la ta ink kal, elgondolásainkkal 

és ter mé sze te sen szavazatunkkal aktív, egyen-

ran gú formálói legyünk az Európai Unió ok ta-

tás po li ti ká já nak.

3.  A nyitott
koordináció módszere

Az unió ambiciózus stratégiájának megvalósí-

tá sa ér de ké ben – a tagállamok szerzôdés-

ben ga ran tált kizárólagos hatáskörének 

érin tet le nül hagyása mellett – kialakulóban 

vannak az oktatáspolitikai együttmûködés 

új sze rû keretei. A közös gondolkodás és 

cse lek vés számára elsôsorban a 2000-ben 

be in dí tott, úgy ne ve zett nyitott koordináció 

mód sze re te rem ti meg a po li ti kai, a szakmai 

és a jogi ke re te ket. A nyitott koor di ná ció me ne-

té ben ez ideig a tag ál la mok elôször közösen 
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ele mez ték az ok ta tás-kép zés hely ze tét az 

unióban, majd az együt te sen levont kö vet-

kez te té sek alap ján meg ha tá roz ták a kö zös-

sé gi szinten meg va ló sí tan dó leg fon to sabb 

cé lo kat. A cél ki tû zé sek kö zött sze re pel pél-

dá ul, hogy 2010-ig a tag ál la mok ban a je len-

legi nek a fe lé re csök ken jen az is ko la rend szer-

bôl érett sé gi nél kül ki ke rü lô fia ta lok aránya. 

Nap ja ink ban a tag ál la mok a kö zö sen ki je lölt 

cé lok meg va ló sí tá sá nak nem ze ti prog ram ját 

és me net rend jét dol goz zák ki. Az ön ál ló an 

ki mun kált prog ra mok vég re haj tá sá hoz a tag-

ál la mok igény be ve he tik a kapcsolódó közös-

sé gi pénz ügyi for rá sok at is. A prog ra mok ról 

és azok meg va ló sí tá sá nak ered mé nyei rôl 

kö te le sek be szá mol ni a Kö zös ségnek. Ennek 

alap ján értékelik majd a vállalt kötelezettsé-

gek tel je sítését, amit azután újabb célok 

kö zös kijelölésének a szakasza követ.

Magyarország már napjainkban is ré sze se 

a nyi tott koordináció folyamatá nak. Egye bek 

mellett vállalnia kell, hogy a közösen meg fo-

gal ma zott feladatokat a magyar nem ze ti 

adott sá gok és szükségletek függ vé nyé ben 

megállapított keretek között és ütem sze-

rint hajtja végre.

A konkrét célok valóra váltásához Ma gyar-

or szág már 2004-tôl igénybe veheti a struk-

tu rá lis alapok révén rendelkezésére álló 

kö zös ségi pénzügyi támogatási forrás ok at. 

A 2004–2006 közötti idôszakra szól ó Nem-

ze ti Fej lesz tési Terv tervezete az ok ta tás és 

a képzés fejlesztése tekintetében mint egy 

250 millió euró (megközelítôleg 65 mil li árd 

forint) közösségi támogatás igény be vé te lé-

vel számol. Az összeg a rendelkezésre álló 

uniós fejlesztési forrásoknak hozzávetôleg 

20–25 százalékát teszi ki.

Dióhéjban: ezek azok az oktatáspolitikai 

alap el vek, uniós támogatási formák és esz-

kö zök, amelyeknek a hazai viszonyokra való 

adaptálása, illetve célszerû igénybevétele 

eredményeként az oktatás-képzés te rü le-

tén – ha nem is azonnal, de fokozato san, és 

el sô ként a rend sze rek szintjén érzékelhetô – 

ja vu lás, érdemleges fejlôdés következik be. 

Elôbb-utóbb azonban az oktatási-képzési 

rendszerek fontos szereplôi – az intézmény-

fenn tar tók, a diákok, a tanárok és a szülôk 

– is élvezheti a tartalmi, szervezeti és infra-

strukturális korszerûsítés áldásos hatását. 

Az egyének a korábbiaknál jobb, kulturál-

tabb körülmények között olyan tudás és 

készségek birtokába jutnak majd, amelyeket 

évek múltán, aktív életük során kamatoztat-

hat nak. A megszerzett korszerû ismeretek, 

képességek révén (például jó idegennyelv-

tudás) javulnak majd az egyének esélyei a 

csat la ko zás ból fakadó közvetlen elônyök 

ki hasz ná lása tekintetében is.
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A külföldön történô tanulással kapcsolatos 

közösségi jogszabályok, az eljárási rend és 

a gyakorlat a legfontosabb uniós alapelvek-

bôl – a személyek Közösségen belüli szabad 

moz gá sá val, a nemzeti hovatartozás szerin-

ti megkülönböztetés tilalmával kapcsolatos 

rendelkezésekbôl – vezethetôk le. 

1.  A közösségi
 állampolgárok jogai

Jogszabályok tucatjai biztosítják, hogy a 

kö zös ségi ál lam pol gárok a mindennapi élet-

ben az unió egész te rü le tén gyakorolhassák 

az ok ta tás sal és a kép zés sel összefüggô 

jo gai kat. Az egyé nek ta nu lás sal kap cso la tos 

jo go sult sá gai lépésrôl lépésre, az egy sé ges 

bel sô piac ki ala ku lá sá val párhuzamosan 

bô vül tek és szi lár dul tak meg. Az EGK lét-

re ho zá sá ról szóló, 1958. évi Római Szer zô-

dés ben például az oktatás még fogalomként 

sem sze re pelt, s egészen 1992-ig, a Maast-

richti Szer zô dés megszületéséig kellett vár ni 

ar ra, hogy az ok ta tás a közösségi jog ré szé-

vé le gyen. Az egyetemi, fôiskolai hall ga tók 

szá má ra pedig csak 1993-ban vált ala nyi 

jog gá a Közösségen belül a tanulmá nyi cé lú 

szabad mozgás.

A továbbiakban röviden áttekintjük, hogy az 

unió tagállamaiban napjainkban milyen le he-

tô sé gek kel élhetnek a közösségi állampol gá-

rok – következésképpen a teljes jogú tagság 

pillanatától a magyar állampolgárok – az 

oktatás-képzés területén. 

2.  A migráns munkavállalók 
gyermekeinek oktatása

A személyek, ezen belül kiemelten a munka-

vál la lók, az önálló vállalkozók szabad moz gá-

sa a Közösség egész területén az egy sé ges 

európai piac lényegét kifejezô négy alap sza-

bad ság egyike. Ahhoz, hogy a mun ka vál la lók 

és az önálló vállalkozók tény le ge sen élni 

tudjanak a szabad mozgás jo gá val – azaz 

közösségi állampolgárként az unió területén 

bárhol munkát vállaljanak, vagy önálló vállal-

kozóként letelepedjenek –, elengedhetetlen, 

hogy családjukat, gyermekeiket is magukkal 

vihessék. Ehhez egyebek között az is szük-

séges, hogy az úgynevezett migráns munka-

vállalók, illetve önálló vállal ko zók gyermekei 

megfelelô oktatásban ré sze sül je nek az ôket 

befogadó országban. Ennek biztosítására 

már a hatvanas-hetve nes évek ben több kö te-

le zô érvényû jogsza bály született.

II.  Jogosultságok
az oktatás-képzés területén
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A migráns munkavállalók szabad moz gá sá-

ról, s gyermekeik oktatásáról szóló ta ná-

csi rendeletek és irányelvek, valamint az 

Euró pai Bíróság ezekre vonatkozó értelme-

zé sei kö te le zik a tagállamokat arra, hogy 

a kö zös sé gi mun ka vál la lók gyermekeit a 

sa ját ál lam pol gár sá gú gyer me kek kel azonos 

mó don ke zel jék az általános oktatásba, a 

szak kép zés be és átképzésbe való bejutás 

és az abban való rész vé tel tekintetében. 

A ren del ke zé sek azt is elôírják a befogadó 

tag ál lam részére, hogy – a migráns munka-

vál la ló gyermekeinek beilleszkedését elô se gí-

ten dô – a helyi viszonyok szerinti tan kö te-

le zett ség idôtartamára tandíjmentességet 

biz to sít sa nak. 

Ha egy magyar állampolgár munkaválla ló-

ként, vagy önálló vállalkozóként a tagálla mok 

valamelyikében letelepedik és/vagy mun kát 

vál lal, iskoláskorú gyermekeit a tan kö te le zett-

ség1 idôtartamára a befogadó or szág ál lam-

pol gár gyermekeivel azonos jo gok illetik meg 

az iskolába, a szakképzô in téz mény be tör té-

nô felvétel, illetve az ok ta tás ban, képzésben 

való részvétel tekinte té ben.

2.1.  Speciális tanulási támogatás

A gyermekek új környezetbe való beilleszke-

dé sének segítésére a befogadó állam ha tó sá-

gai nak gondoskodniuk kell arról is, hogy a 

tanulók ingyenes oktatás (külön foglalkozás) 

keretében elsajátíthassák a befogadó állam 

hivatalos nyelvét, illetôleg – ha több hivata-

los nyelv létezik (például Belgiumban) – az 

egyik hivatalos nyelvet. A befogadó ország 

hatóságainak, a gyermekek származása 

szerinti ország hatóságaival együttmûködve, 

a szokásos oktatással összehangol va gondos-

kod niuk kell továbbá arról is, hogy a ta nu-

lók megismerkedjenek hazájuk történeté vel, 

kultúrájával és nyelvével.

2.2  Szociális juttatások

Az iskoláskorú gyermekeket megilletô szo-

ci ális jut ta tá sok kérdésében az elmúlt év ti-

ze dek ben számos vita, nézeteltérés támadt 

a migráns munkavállaló szülôk és az ôket 

befogadó ország iskolafenntartó hatóságai 

között. Ezekre a vitákra gyakran az Európai 

Bíróság ítéletei, állásfoglalásai tettek pontot. 

Az Európai Bíróság döntései alapján egyér-

telmû, hogy a migráns munkavállaló gyer-

meke jogosult mindazon szociális juttatások, 

támogatások igénybevételére, amelyekben a 

befogadó ország tanulói részesülhetnek.

Valamelyik tagállamban dolgozó munka-

vállaló, vagy letelepedett önálló vállalkozó 

iskoláskorú gyermekét az adott tagállamban 

1 A tankötelezettség alsó és felsô korhatára és idôtartama a tagállamokban nem egységes, de az rendszerint 6 éves korban 

kezdôdik és 16 éves korig tart.
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megilletik mindazok a kedvezmények, támo-

gatások (például tanszer- és tankönyvsegély, 

utazási, étkezési támogatás), továbbá min-

den más olyan pénzbeli és természetbeni 

juttatás, amelyhez, illetve amelyekhez a be fo-

ga dó ország rendelkezései értelmében saját 

állampolgárságú tanulói hozzájuthatnak.

Nyomatékosan hangsúlyozni kell, hogy 

ezek kel a le he tô sé gek kel, kedvezményekkel 

csakis és kizárólag a migráns munkaválla lók, 

ön ál ló vál lal ko zók gyermekei élhetnek, és 

csak álla mi, ön kor mányzati fenntartású is ko-

lák ban, szak képzô in téz mé nyek ben. Ma gán is-

ko lák ban, ahol a be fo ga dó állam pol gá rai nak 

is fi zet ni ük kell gyer me ke ik tanítta tá sá ért, a 

magyar gyermekeket sem illeti meg a tan-

díj men tes ség. (A magániskolák szám ará nya 

azon ban a tagállamok többségé ben nem éri 

el az 5 százalékot.) Ezek a jo gok ter mé sze-

te sen ak kor sem illetik meg a ma gyar gyer-

me ke ket, ha Magyarországon maradó és 

dol go zó szüleik ismerôsökhöz, ro ko nok hoz 

kül dik ôket valamelyik tagállam ba, például 

nyelv ta nu lás céljából. Ilyenkor a gyer me kek 

fel vé te lé vel, oktatásával kap cso la tos kér dé-

sek ben a befogadó állam ha tá lyos sza bá lyo-

zá sa az irányadó.

3.  A migráns munkavállalók 
részvétele a szakmai át- és 

továbbképzésekben

A közösségi jogszabályok értelmében a mig-

ráns mun ka vál la lót a befogadó ország mun ka-

vál la lói val azonos jogok és kedvezmé nyek ille-

tik meg akkor, ha szakképzô in téz mé nyek be, 

át kép zô köz pon tok ba kí ván be jut ni. E té ren 

is tilos a migráns hát rá nyos meg kü lön böz te-

té se. Az igénybe ve he tô jo go sult sá gok és 

ked vez mé nyek ter mé sze te sen tag ál la mon-

ként (tar to má nyon ként), sôt szak mán ként is 

vál toz nak, a lé  nyeg ebben a vo nat ko zás ban 

az egyen lô el bá nás el vé nek kö vet ke ze tes 

érvényesítése. Ezek kel a ked vez mé nyek kel 

bi zo nyos megszo rí tá sokkal él het a migráns 

mun ka vállaló abban az eset ben is, ha mun ka-

helyét feladja, vagy nem ön hi bá já ból fel ad ni 
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kényszerül, s meg ha tá ro zott hivatás gya kor-

lá sá hoz szüksé ges szak ké pe sí tés meg szer-

zése céljából fel sô fo kú ta nul má nyo kat kíván 

folytatni.

3.1  Jogok, juttatások

Valamely tagállamban dolgozó magyar mun-

ka vál lalót, amennyiben szakmai to vább kép-

zés ben, át kép zés ben kíván részt venni, a 

be fo ga dó or szág szerinti állampolgárságú 

mun ka vál la lók kal minden tekintetben azo-

nos jo  gok és ked vez mé nyek (például képzési 

tá mo ga tás, tanulmányi szabadság stb.) ille-

tik meg.

3.2  Felvétel a befogadó
tagállam felsôoktatási intézményeibe

A magyar migráns munkavállalókat a 

be fo ga dó állam állampolgáraival azonos 

fel té te lek kel várják a fôiskolák, egye te-

mek. A be fo ga dó or szág állampolgárait 

megilletô szo ciál is ter mé sze tû jut ta tá sok, 

kedvezmé nyek azonban csakis abban az 

esetben vál nak hoz zá fér he tôk ké, ha a 

vá lasz tott ta nul má nyok és a feladott tevé-

kenység ter mé sze te között egyértelmûen 

kimutat ha tó kapcsolódás van, illetve a 

migráns mun ka vál la ló bizonyíthatóan nem 

csupán azért vállalt munkát, hogy tanul-

mányokat folytathasson. Ezen szabály 

alól abban az esetben számíthat a magyar 

hallgató (is) kivételre, azaz a szociális 

jel le gû juttatások akkor is megilletik, ha 

az önhibáján kívüli állásvesztés után, a 

munkaerôpiaci helyzet miatt az eredeti-

leg ellátott munkájától eltérô természetû 

felsôfokú szakképzettség megszerzésére 

kényszerül.

4.  Tanulmányok folytatása 
a tagállamok felsôoktatási 

intézményeiben

A közösség egyik legfontosabb alapelve a 

nem ze ti hovatartozás miatti megkülön böz-

te tés tilalma. Ennek az alapelvnek a tag ál la-

mok egyaránt kötelesek érvényt sze rezni a 

fel sô oktatási intézményekbe történô fel vé-

tel és az ott foly ta tott ta nul má nyok te kin-

te té ben. A disz kri mi ná ció ti lal má ról és az 

egyenlô elbánásról szóló elv egye te me sen 

elfogadott gyakorlattá válását az ok ta-

tás, felsôoktatás területén sok-sok vita, 

pe res kedés elôzte meg. A mai egységes 

gyakorlat kialakulását nagyban elôsegítet-

ték az Európai Bíróság nemegyszer nagy 

visszhangot kiváltó, precedens értékû ítéle-

tei, állásfoglalásai. A Bíróság rendszerint a 

személyek szabad mozgásának, a diszkri-

mi náció tilalmának alapelveibôl kiindulva, 

va la mint a Római Szerzôdés szakképzéssel 

kap cso la tos rendelkezéseinek kierjesztô 

ér tel me zése alap ján hozta meg elôremuta-

tó ítéleteit.
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4.1.  Felvétel a tagállamok felsôoktatási 
intézményeibe a tanulmányok teljes 

idôtartamára

Napjainkban minden közösségi állampolgárt 

a befogadó ország állampolgáraival azonos 

elbánásban kell részesíteni mind a felsôokta-

tási intézményekbe történô bejutás, mind az 

ottani tanulmányok folytatása tekintetében. 

Az uniós jogszabályok kategorikusan tiltják, 

hogy a felsôoktatási intézmények a nem-

ho nos közösségi állampolgárokra magasabb 

beiratkozási, vagy tandíjat vessenek ki, mint 

saját állampolgárságú diákjaikra. Ha az 

ad ott országban, illetve intézményben nincs 

be irat kozási vagy tandíj, ezt a gyakorlatot 

értelemszerûen ki kell terjeszteni valameny-

nyi közösségi állampolgársággal rendelkezô 

diákra. Hasonlóképpen, amennyiben a szó-

ban forgó ország diákjai felvételi vizsga 

nél kül nyer nek fel vé telt egy intézménybe, 

ak kor va la mennyi közösségi állampolgár sá-

gú diákot azonos elbánás illeti meg.

Az azonos elbánás elvének alkalmazása 

azon ban nem terjed ki az ösztöndíjra, a diák-

hi tel re vagy más hasonló, szociális ter mé sze-

tû tá mo ga tás ra, juttatásra. A min den ko ri 

ok tatási ha tó sá gok, vagy az érin tett fel sô-

ok ta tá si in téz mény ren del ke zé sei az irány a-

dók az ok ta tási fo lya mat hoz, a ta nu lás hoz 

köz vet le nül kap csolódó szolgálta tá sok kal 

(pél dá ul könyv tárlátogatás, men za, uta zá si 

bér let, kol lé gi umi férôhely) kap cso lat ban.

A felvételi feltételek természetszerûen in téz-

mé nyen ként változnak. Mindenkinek ön ér de-

ke, hogy a lehetô legalaposabban megismerje 

az általa kiválasztott intézményben hatályos 

felvételi, tanulmányi, valamint pénzügyi fel té-

te le ket. A felvételi feltételek között min den-

kor sze re pel an nak a nyelv nek a meg fe le lô 

szin tû is me re te, amelyen az adott in téz mény-

ben az ok ta tás folyik. Néhány or szág ban 

(pél dá ul Nagy-Britanniában, Né met or szág-

ban) a kül föl di ál lam pol gá rok fel vé te lé nek 

elô fel té tele olyan nyelvvizsga-bi zo nyít vány 

be mu ta tá sa, amely esetenként Ma gyar or szá-

gon is megszerezhetô.

A csatlakozás után minden érettségi bi zo-

nyít vánnyal rendelkezô magyar fiatal kor lá to-

zá sok és megszorítások nélkül jelentkezhet 

felvételre az unió bármelyik tagállamának 

bár me lyik felsôoktatási intézményébe. A fel-

vé te li vizs gá ra bo csá tás nak (ha van ilyen), 

vagy a fel vé tel nek azonban elôfelté te le le het 

az oktatási nyelv kellô szintû is me re tét 

igazoló nyelvvizsga-bizonyítvány. Az in téz-

mé nyek a felvétel anyagi-pénzügyi, ta nul má-

nyi és más (például egészségügyi) fel té te lei 

tekintetében kizárólag a saját ál lam pol gá-

raik kal szemben támasztott kö ve tel mé nye-

ket érvényesíthetik, s nem alkalmazhatnak 

semmiféle hátrányos megkülönböztetést.

A magyar diák azonban nem tarthat 

igényt a be fo ga dó ország diákjait megilletô 

ösz tön díj ra, di ák hi tel re, vagy más jóléti ter-
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mé sze tû juttatásra. Ez gyakorlatilag annyit 

jelent, hogy a diáknak magának kell gondos-

kod nia a megélhetésérôl. Az oktatáshoz, 

ta nu lás hoz köz vet ve kapcsolódó kedvezmé-

nyek, szol gál ta tá sok (például utazási bérlet, 

menza, diák ott hon stb.) kedvezményes 

igény be vé te lé re vo nat ko zóan nincs egységes 

kö zös sé gi sza bá lyo zás. Mindenkor a helyi 

gya kor la tot kell irányadónak tekinteni.

4.2.  A tanulmányi célú tartózkodási 
engedély megszerzésének feltételei

A fôiskolai, egyetemi tanulmányok folyta tá-

sá nak magától értetôdô elôfeltétele, hogy 

a kö zös ségi állampolgárságú diák ta nul má-

nyai nak idô tartamára szólóan jogszerûen az 

érintett országban tartózkodhasson. Mind-

össze tíz esztendeje annak, hogy a közössé gi 

állampolgárok lehetôséget kaptak arra, hogy 

– tanulmányaik folytatása céljából – sza ba-

don megválaszt hassák tartózkodási he lyü-

ket a Közösség egész területén. A Ró mai 

Szerzôdés aláírásától számítva tehát közel 

négy évtizednek kellett eltelnie ahhoz, hogy 

a közösségi állampolgárokat ne csak a mun-

ka vállalás, hanem a tanulás címén is alanyi 

jogon megillesse a Közösségen belüli szabad 

mozgás.

Az erre vonatkozó, 1993-ban született 

irány elv egy sé ges elvek mentén szabályozta 

ezt a kér dést. Kötelezte a tagállamokat, 

hogy nem ze ti jog rend jük keretein belül al kos-

sa nak olyan jogszabályt, amely lehetô vé 

te szi területükön a közösségi állampol gá rok 

ta nul má nyi célú tartózkodását. Ugyan ak kor 

fel ha tal maz za a tagállamokat arra, hogy a 

tanulmányi célú tartózkodási engedély kia dá-

sa elôtt meggyôzôdjenek arról, hogy a diák 

ren del ke zik-e a megélhe té sé hez szük sé ges 

anyagiakkal és betegbiz to sí tás sal. Amennyi-

ben a hatóságok meg bi zo nyo sod tak e felté-

te lek meglétérôl, kötelesek a kérvényezô 

(és felesége, valamint gyermekei) részére 

meg ha tá ro zott idôtartamra (például egy 

tan év re) kiadni a tartózkodási engedélyt. Ha 

a késôbbiekben a hatóságok meggyôzôdnek 

arról, hogy az érintett ténylegesen tanulmá-

nyo kat folytat, tartózkodási engedélyét egy 

újabb tanévre meghosszabbítják.

Amennyiben egy magyar állampolgár vala-

me lyik tagállamban felvételt nyer egy szak-

ma/hi va tás gyakorlásához szükséges kép-

zett sé get nyújtó felsôoktatási intézmény be, 

az intézmény székhelye szerint illetékes igaz-

ga tási szervnél (rendôrkapitányság, be ván-

dor lási hivatali kirendeltség stb.) kell tartóz-

kodási engedélyért folyamodnia. A kérelem 

benyújtása elôtt feltétlenül tájékozódnia kell 

arról, hogy a hatóságok milyen igazolások 

be mu tatását igénylik a megélhetéséhez 

szük sé ges anya gi ak meg lé té rôl. Néhány 

or szág ban meg elé ged nek azzal, ha a kér vé-

nye zô nyi lat ko zik a ha tó sá gok elôtt, hogy 

ren del ke zik a meg él he té sé hez szük sé ges 
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anyagiakkal. Többnyire azon ban meg kö-

ve telik a megfelelô készpénz bir tok lá sát 

ta núsí tó bankfolyószámla-ki vo nat bemutatá-

sát. Fontos tudni, hogy a diák közvetlen 

hozzátartozója, például a felesége, a férje 

jogán részére kiadott tartózkodási engedély 

birtokában akár munkát is vállalhat.

4.3.  Továbbtanulás és résztanulmányok 
folytatása felsôoktatási intézményekben 

A diákok mobilitásának ösztönzése és tá mo-

ga tá sa az Európai Unió alapítószer zô dés ben 

rögzített kötelezettsége. Az unió a ki lenc ve-

nes évek dereka óta komoly erôfeszítéseket 

tesz annak érdekében, hogy az oktatás és a 

szakképzés minden szintjén lendületet adjon 

a mobilitásnak. Ennek érdekében indította el 

az oktatási, szakképzési és ifjúsági közös sé gi 

akcióprogramokat. Emellett – alkal man ként 

együtt mû kö dés ben az Európa Ta náccsal, 

az UNESCO-val, más tekintélyes szakmai 

szervezetekkel, valamint az unión kívüli 

európai országokkal (Norvégia, Svájc) és 

egyes tengerentúli államokkal (Izland) – egy 

sor olyan kezdeményezést karolt fel, ame-

lyek a mobilitás és az oktatási intézmé nyek 

közötti együttmûködés bôvítésével, di ver zi fi-

kálásával hozzájárulhatnak a közös európai 

oktatási térség megteremtéséhez. E kez de-

mé nye zé sek közül is kiemelkedik az 1999-

ben út já ra indított, úgynevezett „bolog nai 

fo lya mat”. Az európai oktatá si mi nisz te rek 

(köztük Magyarországé is) 1999-ben, Bo log-

ná ban megrendezett kon fe ren ciá juk on ál lást 

fog lal tak az egységes euró pai fel sô ok ta tá si 

tér ség 2010-ig tör té nô ki ala kí tása mellett. 

Ennek aktív elô moz dí tá sa érdekében többek 

között vállal ták, hogy ki ala kít ják az össze ha-

son lít ható, illetve kompatibilis, úgynevezett 

két szintû képzési rendszert, valamint az egy-

sé ges kreditrendszert.

4.4.  Az oktatási,
szakképzési közösségi akcióprogramok

A Közösség az oktatás, szakképzés terü le-

tén az Európai Unióról szóló szerzôdésben 

rögzített feladatainak jelentékeny részét az 

úgynevezett közösségi akcióprogramok ke re-

té ben hajtja végre. Ezek egyik alapvetô célja, 

hogy elômozdítsák az oktatók/tanárok és a 

diákok mo bilitását a közoktatásban, a szak-

kép zés ben és a fel sô ok ta tás ban. A meg va ló-

sí tást rész ben a mobilitási prog ra mok rész-

le ges finanszírozásával, részben a mobilitás 

intézményes kiépítését segítô akciókkal és 

speciális programokkal (például az Európai 

Kreditátviteli Rendszer széles körû beveze-

tésével) támogatják. A 1995-ben elindított, 

majd 2000-ben megújított Socrates- és 

Leo nar do da Vinci-akcióprogram keretében 

– az Európai Bizottság koordinációja mellett 

– lezajlott mobilitási akciók a köz- és a fel sô-

oktatásban, továbbá a szakképzés te rü le tein 

évente tanárok, szakoktatók, ta nu lók tízez-
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reinek teremtettek és teremte nek lehetôsé-

get arra, hogy más tagállamban képezzék 

magukat, ott tegyenek szert szak mai-üze-

mi gya korlatra, tapasztalatot cse rél jenek, 

építsék szakmai-személyi kap cso la tai kat. A 

Leo nar do da Vinci-program mo bilitási ak ciói-

ban nemcsak kö zép fokú szak kép zô in té ze tek 

tanulói és egyetemi, fô is ko lai hall ga tók kap cso-

lód hat nak be, hanem szak mun kás fiatalok is. A 

ked vez mé nye zettek akár egy éves idôtartamú 

szakmai gyakorlatra is le he tô séget kapnak kép-

zô intézményekben és vál la la tok nál.

A Socrates- és a Leonardo da Vinci-prog-

ram ban részt vettek száma a közelmúltban 

lépte túl az egymilliót. A közösségi prog ra-

mok – így a mobilitási programok – költsé-

gei nek nagyobb részét az Európai Unió fi nan-

szí roz za. Tartalmukról, a prio ri tá sok ról az 

unió vezetô testületei (a Ta nács és az Euró-

pai Parlament közösen) ha tá roz nak. A tá mo-

ga tá so kat a tagállamok oktatási, szakképzô 

intézményei, valamint a mobilitási akciókban 

részt vevôk pályázati úton nyerhetik el. A 

pá lyá za tok nyilvános kiírásáról és az ér de-

kel tek tájékoztatásáról a tagállamokban 

mûködô Socrates, illetve Leonardo da Vinci 

nemzeti irodák gondoskodnak, és el bí rá lá-

su kat is többnyire a nemzeti irodák által 

felkért szakértôi bizottságok végzik. Néhány 

úgynevezett központosított akció esetében 

a pályázatokat az Európai Bizottság által 

felkért szakértôk bírálják el Brüsszelben.

Magyarország – a többi tagjelölt országgal 

együtt – 1997 óta vesz részt a Socrates- és 

a Leonardo da Vinci-programban. A prog ra-

mok keretében az elmúlt öt évben több mint 

5000 fôiskolai, egyetemi hallgató, szak kö-

zép iskolai tanuló, illetve szakmunkás fiatal 

kapott lehetôséget résztanulmányok folyta-

tására, nyelvtanulásra, szakmai gyakorlatra 

valamelyik tagállam oktatási intézményében, 

vállalatánál. Az Európai Kerditátviteli Rend-

szer lehetôséget ad a Socrates-program ke re-

té ben folytatott résztanulmányok elismerte-

tésére a magyarországi anyaintézményben. 

A Leonardo da Vinci-program keretében 

vég zett külföldi szakmai gyakorlatról a 

részt ve vôk az Európai Bizottság által létre-

hozott személyes igazolást (úgynevezett 

Europass-training) kaphatnak. A Socrates-

prog ram az általános és a középiskolák, 

a szak kö zép iskolák pedagógusai számára 

is lehetôvé teszi, hogy a tapasztalatcserét 

szol gá ló ta nul mány utakon vegyenek részt, 

az egyetemi, fôiskolai oktatók pedig kutató-

munkára, vendégtanári feladatok ellátására 

vállalkozhatnak.

Magyarországon a közösségi akcióprog ra-

mok kal kapcsolatos valamennyi feladatot az 

Oktatási Minisztérium szakmai felügyelete 

alatt mûködô Tempus Közalapítvány kereté-

ben létesült Socrates és Leonardo da Vinci 

nemzeti irodák látják el. Az irodák minden 

évben kötelesek nyilvánosan meghirdetni az 
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érintett oktatási intézményekben a pályáza-

tokat. A pályázatok a Tempus Közalapítvány 

honlapján is olvashatók.

Magyarország csatlakozását követôen a 

pál yá zatok kiírásában és lebonyolítási rend-

jé ben, a nyertes pályázók részvételi fel té te lei-

nek tekintetében nem lesz változás. A prog-

ra mok ban való magyar részvétel költsé geit 

azonban a tagság pillanatától teljes mér-

ték ben az unió központi költségvetése állja 

majd, s Magyarország szavazati joggal vehet 

részt a programokkal kapcsolatos közösségi 

döntések meghozatalában.

4.5.  A továbbtanulást, a résztanulmá nyok 
folytatását segítô más eszközök

A nyolcvanas évek közepén jött létre a tanul-

má nyi célú elismeréssel foglalkozó nemzeti 

ha tó sá gok, az úgynevezett National Academic 

Recognition Center (NARIC) egységes európai 

hálózata. A hálózat egyik legfonto sabb felada-

ta, hogy az érdeklôdôket tájékoztassa a tag ál-

la mi fel sô oktatási továbbtanulási lehetôsé gek-

rôl és követelményekrôl. Ha a végzôs magyar 

diák kül föl dön szeretné meg kez deni, vagy 

foly tat ni fô is kolai, egyetemi ta nul mányait, 

il let ve ma ga sabb szintû ta nul má nyo kat kíván 

folytatni, fel tét le nül érdemes tájékozódnia az 

Ok ta tá si Mi nisz té ri um ban mûködô ma gyar 

NARIC-irodánál a le he tô sé gek rôl és a kö ve-

tel mé nyek rôl.

A nyolcvanas évek végén dolgozták ki, majd 

a ki lenc venes évek legvégén – többek kö zött 

Ma gyar or szág közremûködésével – al kot ták 

meg annak az egységes oklevél mel lék letnek a 

modelljét, amely jelentôs mér ték ben elôsegíti, 

hogy elsôsorban a to vább ta nu lás szem pont já-

ból összeha son lít ha tó vá és valamennyi nemzeti 

rendszer vi szonyai kö zött értelmezhetôvé vál-

ja nak a más tagál la mok felsôoktatási in téz mé-

nyei ben szerzett legkülönbözôbb képesítések. 

Az egy sé ges ok le vél melléklet tárgyszerû 

in for má ció kat nyújt nem csak a hall ga tó ta nul-

má nyai nak tar tal má ról és elômenete lé rôl, 

ha nem az érin tett tagállam oktatási és képesí-

té si rend szeré rôl is. A hatályos felsô ok tatási 
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törvény lehetôséget ad arra, hogy az intézmé-

nyek – kérelemre – angol vagy francia nyelven 

adják ki az egységes oklevél mellékletet.

Ha egy magyar diák, fôiskolai/egyetemi 

ta nul má nya it befejezve valamelyik tagállam ban 

to vább kí ván ta nul ni, ajánlatos be sze rez nie az 

ok le vél mellékletet. Ennek a do ku men tum nak 

a bir to ká ban könnyeb ben el is mer tet he tô a 

Ma gyar or szá gon szer zett vég zett ség. Az egy sé-

ges ok le vél mel lék let ki ál lí tá sát a vég zett ség sze-

rin ti ok ta tá si in téz mény nél kell kér vé nyez ni.

Az Európai Kreditátviteli Rendszer (ECTS) 

olyan egységes elvek és kritériumok alap ján 

kidolgozott értékelési rendszer, amely össze-

ha son lít ha tóvá teszi a tagállamok kü lön bö zô 

felsôoktatási intézményeiben folytatott tanul-

mányokat, és az ott elért egyéni elômenetelt. 

A rendszer érdemlegesen megkönnyíti a hall-

gatói mobilitást: a gyakorlatban lehetôséget 

teremt arra, hogy az egyik intézményben 

el vég zett ta nul má nyok at egy másik intéz-

mény ben el fo gad ják, s ezzel mód nyílik a 

ta nul mányok folytatására. A kreditrendszer 

az úgy ne vezett kreditegységre épül. A kre dit-

egy ség gyakorla ti lag a tanulmányokra fordí-

tott munkaidôt ismeri el, de csak ab ban az 

esetben, ha a hallgató sikeresen szá mot adott 

(szóbeli, írásbeli kollokvium, be szá mo ló stb. 

formájában) tanulmányi kö te le zett sé gei nek 

teljesítésérôl. A sikeresen letett vizsgák is 

szaporítják a hallgató által birtokolt kredit-

egységek számát.

Az Európai Unió ösztönzi és támogatja, hogy 

a tag államok felsôoktatási intézményei az 

Európai Kreditátviteli Rendszer kereté ben két-

ol dalú megállapodásokat kössenek egy más sal, 

ezzel is segítve a mobilitást. Hazánkban kor-

mány ren de let kötelezi a felsôoktatá si in téz-

mé nye ket arra, hogy a rendeletben megálla-

pí tott egységes elvek és szempontok szerint 

dolgozzák ki és legkésôbb 2003 közepéig 

vezessék be a hallgatók tanulmányi elôrehala-

dásának kreditalapú mérését és nyilvántar-

tását. Az ECTS-alapú kreditrendszer általános 

magyarországi bevezetése lehetôséget teremt 

arra, hogy a hazai felsôoktatási intézmények 

kreditátviteli megállapodást kössenek európai 

partnerintézményekkel, ami további lendüle-

tet adhat a hallgatói mobilitásnak.

Amennyiben a kreditrendszerre áttért 

ha zai fel sô ok ta tási intézmények hallgatói uni-

ós tag ál lam ban kí vánnak résztanulmá nyo kat 

foly tat ni, fel tét le nül tu da kol ják meg, hogy 

egye te mük/fô is ko lá juk kötött-e ECTS-meg ál-

la po dást valamelyik európai intézménnyel.

5.  A Magyarországon szer-
zett végzettség, szakképesítés 

elismerése a tagállamokban

A személyek szabad mozgása és az ok le ve-

lek, szakképesítések kölcsönös elismerése 

kö zött igen szo ros az össze füg gés. Egyfelôl 

ugyanis nem beszélhetünk a megkülönbözte-
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tés tilalmáról a munkavállalás, a letelepedés 

te rü le tén, ha a Közösségen belül nem is mer ik 

el az egyes tag ál la mok nem ze ti ok ta tá si-kép-

zé si rendszerei által kibocsátott okleveleket. 

(Ez ugyanis áthághatatlan akadályt gördít 

az elé, hogy a migráns munkavállaló a szak-

kép zettségének megfelelôen helyezkedjen 

el.) Más fe lôl nem lehet szó az oklevelek, 

szak ké pe sí té sek kölcsönös elismerésérôl, 

ha a szak ké pe sí té sek ben megtestesülô, s a 

ta nu lás és képzés során megszerzett kész-

ség- és tudáshalmaz nem összehasonlítható. 

Nem véletlen tehát, hogy az oklevelek és a 

szakképesítések elismerésének ügyét – bár 

az szorosan az oktatási-képzési rendszerek 

problematikájához tartozik – az unión belül 

szigorúan a személyek szabad áramlásával 

kapcsolatos kérdések közé sorolják. 

Az, hogy az államok a szakmák, a fog lal-

ko zá sok gyakorlását nemzeti ke re tek kö zött 

jo gi lag sza bá lyo zott ké pe sí té si és más fel té-

te lek hez kötik, két ség kí vül indokolt kor lá to-

zás, hi szen ez a sza bá lyo zás a köz ja vát, a 

tár sa da lom ér de kei nek a vé del mét szolgálja. 

Mindazonáltal jogi és gya kor lati ér te lem ben 

egy aránt ko moly aka dá lyo kat gördít a sze mé-

lyek sza bad áram lása elé, hiszen a mig ráns 

kö zös ségi ál lam pol gár több nyi re nem ren del-

kez het a be fo ga dó ál lam ok ta tá si-kép zé si 

rend sze ré nek keretében szerzett szakképesí-

tés sel. A szak ké pe sí té sek köl csö nös el is me ré-

se vég ered mény ben ezt a dilemmát oldja fel 

azzal, hogy a sza bad mozgás elé tornyosuló 

aka dá lyo kat egységes normatív szabályok 

kö zé szo rít ja, s tu laj don kép pen „össze bé kí ti” 

a sza bad moz gás kö zös sé gi alap el vét az ok le-

ve lek, szakképesítések megszerzésének és a 

szak mák gya kor lá sá nak tagállami (nemzeti) 

szin tû sza bá lyo zá sá val.

Már a Közös Piac alapítói is felismerték 

a szak ké pe sí té sek kölcsönös elismerése és 

a sze mé lyek szabad áramlása közötti kap-

cso la tot: a Római Szerzôdés például elôírta 

a Bi zott ság számára, hogy dolgozzon ki a 

köl csö nös elismerésrôl rendelkezô közössé-

gi szabályokra vonatkozó javaslatokat. Az 

el múlt évtizedek során e tekintetben egy sor 

fontos jogszabály született. Az így létrejött 

bonyolult elismerési rendszer tökéletesítésé-

re és egyben egyszerûsítésére irányuló mun-

ká la tok napjainkban is folynak.

Az elismerés rendszere a duális elismerés 

elvére, azaz a diplomák, oklevelek és más 

képzettség megszerzését igazoló hivatalos 

bi zonyítványok tanulmányi célú, valamint 

szak mai elismerésének határozott és világos 

meg különböztetésére épül. 

5.1.  A tanulmányi célú elismerés

A tanulmányi célú elismerés (academic recog-

nition) a kérdéses képesítést kizárólag az 

iskolai végzettségi szint vagy fokozat, és az 

ok tatás tartalma alapján mérlegeli. Azt vizs-

gál ja, hogy egy személy által a származási 
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or szág ban, illetve harmadik államban szer-

zett ok le vél, vagy diploma a befogadó állam 

milyen szintû és jellegû oktatási, szakképzési 

in téz mé nyé ben megszerezhetô képesítés-

sel egyenértékû. Az oklevél, képzettségi 

szint ta nul má nyi célú elismerésére akkor 

van szük ség, ha a közösségi állampolgár 

egy má sik tag ál lam ban kíván továbbtanulni, 

ma ga sabb szin tû tanulmányokat folytatni, 

vagy ép pen ség gel folytatni szeretné megkez-

dett tanulmányait. A tanulmányi célú elisme-

rés sel kapcsolatos kérdések a tagállamok 

ki zá ró la gos hatáskörébe tartoznak, ezért e 

te rü le ten közösségi szabályozás nem létezik. 

Kö vet ke zés kép pen a tagállamok nem ze ti jog-

rend jük és oktatási, képzési rend sze rük bel sô 

logikájából kiindulva mér le gel he tik, hogy egy 

másik tagállamban szer zett ok le vél, vagy 

megkezdett felsôfokú ta nul má nyok saját 

oktatási rendszerükkel összevetve minek felel-

tethetôk meg, azaz mivel „ekvivalensek”. Ezt 

– kérelemre – a tag államokban erre kijelölt 

központi ha tó ság, vagy a képzettség, illetve 

a választott továbbtanulás szempontjából ille-

tékes felsôoktatási intézmény állapítja meg.

A Magyarországon szerzett végzettség 

ta nul má nyi célú elismertetésével kapcsolatos 

tájékoztatási feladatokat a valamennyi tag ál-

lam ban mûködô NARIC-információs köz pon-

tok látják el. Ugyancsak ajánlatos minden 

eset ben beszerezni az egységes dip lo ma mel-

lék le tet is.

5.2.  A szakmai elismerés

Az oklevelek, szakképesítések szakmai el is-

me ré sé re (professional recognition) olyan 

ese tek ben van szük ség, amikor egy kö zös-

ségi ál lam pol gár nem a szár ma zá sa sze rin ti 

tag ál lam ban kí ván mun kát vál lal ni, ön ál ló 

vál lal ko zó ként le te le ped ni, vagy va la milyen 

úgy ne ve zett sza bad fog lal ko zást (pél dául ügy-

véd, or vos) ûzni. A szakmai célú elismerés 

– ellentétben a továbbtanulási szán dé kú val 
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– a kö zös ségi szabályozás hatálya alá esik. Az 

utóbbi évtizedekben számos, a tagállamok 

számára kötelezô érvényû irányelv született 

a szakképesítések szakmai elismerésérôl. 

Ezek az elméleti és gyakorlati képzés tartal-

ma, a képzettség jellege és/vagy a szakképe-

sí tés megszerzéséhez szükséges tanulmányi 

idô, végül a gyakorolni szándékozott szakma 

természete szerint részletesen szabályozzák 

a tag ál la mok jogrendjébe átültetendô, az 

el is me rési eljárásra vonatkozó alapelveket 

és módszereket.

E közösségi jogszabályok értelmében 

hét szak ma te kin te té ben (or vos, fogorvos, 

gyógy sze rész, ál lat or vos, építész, ápo ló nô, 

szü lész nô), az úgynevezett ágazati irányel-

vek alap ján gyakorlatilag automatikus a 

szak ké pe sí té sek elismerése. E szakmákat 

ille tô en ugyanis a befogadó tagállam köteles 

kü lön mérlegelés és vizsgálódás nélkül 

el is mer ni a kérelmezô származása szerinti 

or szág felsô/szakoktatási intézménye által 

kibocsátott hasonló természetû oklevelet. 

Tud va lé vô, hogy megelôzôleg a tagállamok 

gyak ran hosszú évekig tartó tárgyalások 

so rán elôzetesen egyeztették az adott 

szak ké pe sí té sek megszerzésének minimális 

el mé le ti és gyakorlati követelményeit, és 

kor sze rû sí tés céljából folyamatosan felülvizs-

gál ják azokat.

Valamennyi más szakmában – a szakké pe-

sí tés megszerzéséhez szükséges ta nulmányi 

idô függvényében – az elismerés úgyneve-

zett elsô, második és harmadik általános 

rend sze ré rôl szóló irányelvek rendelkeznek 

a szak mai elismerésrôl. A három általános 

rendszer gyakorlatilag felöleli vala mennyi 

szak kép zett ség szakmai elismerését. 

A ren del ke zé sek hatálya kiterjed az egy-

sze rû fizikai foglalkozásoktól kezdve a 

leg vál to za to sabb kereskedelmi és szolgálta-

tá si ágazatokban ûzött szakmákon át a 

fel sô fo kú szak ké pe sí té sek re, sôt azokra a 

fog lal ko zá sok ra is, amelyek gyakorlásához 

a szük sé ges készségeket, ismereteket az 

érin tett nem valamilyen formális, vagy nem-

for má lis képzés, hanem gyakorlat útján 

sze rez te meg.

Az elismerés fô szabályai mindhárom 

rend szer ben azonosak. A szakmai elismerést 

az arra kijelölt nemzeti hatóságnál kérvé-

nyez ni kell. A kérvényhez a hatóság által 

meg ha tá ro zott for má ban (például hiteles 

for dí tás ban) csatolni kell az elôírt irato-

kat, ok mány ok at. A kérvény rendszerint 

díj kö te les. Az elismerésre jogosult hatóság 

kö te les a kérelmet 90 napon belül elbírálni. 

A szak képesítés szakmai elismerését az 

illeté kes hatóság/szervezet (például kamara) 

kizárólag abban az esetben tagadhatja meg, 

ha a kérelmezô által a befogadó országban 

gyakorolni szándékozott szakma és az el is-

mer tet ni kívánt szakképesítés között nincs 

tényleges kapcsolat. Amennyiben az adott 
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szak ma gya kor lá sá hoz szükséges képzés tar-

tal ma és idôtartama tekintetében lé nye ges 

az eltérés a befogadó ország és a szár ma zás 

sze rinti ország elôírásai között, az el is me-

rés re illetékes hatóság különbözeti vizsgák 

letételét, vagy meghatározott idôtartamú 

szakmai gyakorlat eltöltését írhatja elô a 

ké rel me zô számára, aki eldöntheti, hogy a 

két le he tô ség közül melyiket választja. Újab-

ban az elismerés feltételeként a tagállamok 

elô ír ják a befogadó ország hivatalos nyelvé-

nek „ésszerû szintû” ismeretét is.

Hangsúlyozni kell, hogy az elismerés 

kö zös sé gi sza bá lyai csak is és kizárólag 

az úgy ne vezett sza bá lyo zott szakmákra 

ér vénye sek, amelyek gya kor lá sá nak felté-

te le it (pél dá ul képzési követelmények, kép-

zett sé gi szint stb.) a befogadó tagállamban 

jog sza bá lyok írják elô. (Magyarországon az 

Or szá gos Képzési Jegyzék – OKJ – tartal-

maz za a sza bá lyo zott szakmák listáját.) 

Az úgy ne ve zett nem-szabályozott szakmák 

ese té ben a szakmai elismerés kérdésében a 

tag ál lam illetékes hatósága nemzeti, belsô 

ren del ke zé sei szerint járhat el és dönthet.

Minden tagállam köteles kijelölni azt a 

nem zeti hatóságot, amely a szakmai elisme-

rés sel kapcsolatos kérdésekben ellátja az 

ér dek lô dô ket a szükséges információkkal. 

Ezek a hatóságok rendszerint az érintett 

ország oktatási vagy kereskedelmi miniszté-

ri umá ban mûködnek. Jó tudni, hogy Né met-

or szág ban és Ausztriában az oktatás ügy a 

szö vet sé gi tartományok/államok ha tás kö ré-

be tar to zik, itt a tartományi hatóságok, és 

nem a szö vet ségi kormány szervei hivatot-

tak dön te ni. 

Azokban a tagállamokban, amelyek a 

csat la ko zás pillanatában megnyitják mun-

ka erô piacu kat a magyar munkaválla lók 

elôtt, ér te lem sze rûen a magyar állam pol-

gár ok ra nézve is hatályba lépnek a szak-

mai elismerésre vonatkozóan a nem zeti 

jogrendbe átültetett közösségi jogsza-

bályok. Amennyiben magyar állampolgár 

munkavállalás, letelepedés okán el kívánja 

ismertetni a Magyarországon szerzett 

szakképesítését, ajánlatos jó elôre megis-

merkednie az érintett szakmára vonat-

kozóan az adott tagállamban (szövetségi 

tartományban) hatályos szakmai elismeré-

si követelményekkel (szabályozott, vagy 

nem szabályozott szakmáról van-e szó, az 

elôbbi esetében az elismerés kritériumai, 

szükség van-e erkölcsi bizonyítványra, 

követelmény-e az elôzetes szakmai gya-

korlat megléte stb.). Emellett célszerû az 

elismerési hatóságtól precíz és részletes 

információkat beszerezni arról, hogy a 

ma gyar országi szakképesítés elismerésé-

hez milyen dokumentumokat – Magyar-

or szá gon beszerzendô igazolásokat – és 

milyen formában kell az elismerésre irá-

nyu ló kérvényhez csatolni.
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A hetvenes-nyolcvanas években számos vita 

tárgyát képezte az Európai Közösség tagálla-

maiban – és magában az Európai Bizottság-

ban is –, hogy a pedagógus a közösségi 

jog ér tel mé ben egyáltalán mun ka vál la lónak 

mi nô sül-e, és irány adók-e a pe da gó gu sok ra 

néz ve az ala pí tó szer zô dés nek, va la mint az 

úgy ne ve zett má sod la gos kö zös sé gi jog nak a 

sze mé lyek (mun ka vál la lók) szabad mozgására 

vo nat kozó rendelkezései. Az Európai Bíróság 

irány mu ta tó ítéletei már a nyolcvanas években 

választ adtak e kérdésekre. A Bíróság ugyanis 

kimondta, hogy noha az oktatás nem tárgya a 

szerzôdésnek (ez 1992 óta megváltozott), a 

személyek szabad mozgására vonatkozó alap-

jog a Közösség minden polgárát megilleti. Azt 

is leszögezte, hogy a pedagógus – noha szel-

le mi munkás – ugyanúgy szolgáltatást nyújt 

ja va dal ma zás fe jé ben, mint a termelô- vagy a 

szol gál ta tá si szektorban foglalkoztatott mun-

kavállaló. Végül a Bíróság azt is megállapítot ta, 

hogy a pedagógusokra – bár többnyire köz szol-

gá lat ban foglalkoztatott munkavállalók – nem 

terjeszthetô ki az a kivétel, amelyet a szer zô-

dés a közhatalom gyakorlásában részt vevôk 

al kal ma zása kapcsán a tagállamok ré szé re biz-

to sí tott. Eszerint a közhatalom gya kor lá sá ban 

részt ve vôk (például bírák, rendôrök, köz tiszt-

vi se lôk) alkalmazásakor a tagállamok kivételt 

te het nek, és nem kötelesek érvényt szerezni 

a nem zeti hovatartozás sze rinti meg kü lön böz-

te tés tilalmáról szóló alaprendelkezésnek. A 

Bí ró ság úgy ítélte meg: jóllehet, a pedagógus 

köz szol gá la ti alkalmazott, tény legesen semmi-

lyen módon nem vesz részt a közhatalom gya-

korlásában. Ennek értelmében tehát közösségi 

munkavállaló, s ebben a minôségben a Közös-

ség egész területén megilleti a szabad munka-

vállalás joga. Az állásajánlatok kapcsán a nem-

honos közösségi állampolgárságú pedagógus 

jelentkezését a befogadó állam pedagógusával 

egyenlô mérce szerint kell elbírálni. Az Európai 

Bíróság azonban egy kivételt tett: nevezetesen 

kimondta, hogy a pedagógustól minden eset-

ben megkövetelhetô a befogadó ország nyelvé-

nek „arányos”, azaz az adott pedagógiai feladat 

ellátásához szüksé ges szintû ismerete.

A magyar pedagógus munkavállalás cél já ból 

sza ba don mo zog hat a csat la kozás pilla na tá tól 

azok ban a tag ál la mok ban, amelyek a ma gyar mun-

ka vál la lók elôtt meg nyi tot ták mun ka erô pia cu kat. 

Ezek ben az or szá gok ban szabadon je lent kez het 

a meg hir de tett tanári, tanítói ál lás  aján la tok ra. 

Szá molnia kell azon ban azzal, hogy meg kí ván hat-

ják tô le a pedagógiai feladat el lá tá sá val ará nyos 

nyelv is me re tet. Természete sen a pe da gó gus mun-

ka vállalásának is elôfelté te le a Magyarországon 

szerzett szakképzettség szak mai elismertetése.

III.  A pedagógusok munkavállalási 
lehetôségei a tagállamokban
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Az Európai Unióról szóló szerzôdés (Maas-

trichti Szerzôdés, 1992) 12. és 39. cikke 

a diszkrimináció tilalmáról, a személyek 

sza bad áramlásáról, 47. cikke az oklevelek 

és szak ké pe sí té sek kölcsönös elismerésérôl, 

149. és 150. cikke az oktatásról és a szak-

kép zésrôl; 

A Tanács 1612/68 EGK rendelete a munkavál-

la lók szabad mozgásáról a Közösségben;

A Tanács 77/486 sz. irányelve a migráns 

munkavállalók gyermekeinek oktatásáról;

Az 1975–85 között megalkotott, az orvosi, a 

fogorvosi, az állatorvosi, a gyógyszerészi, az 

épí tész mérnöki, az ápoló- és szülésznôi dip-

lo mák és oklevelek „automatikus” elisme ré sé-

rôl szóló hét, úgynevezett ágazati irány elv;

A Tanács 89/48 EGK, 92/51 EGK, 99/42 

EGK irányelvei az oklevelek és szakképesíté-

sek szakmai elismerésének úgynevezett el sô, 

második és harmadik általános rendsze ré rôl;

A Tanács 93/96 EGK irányelve a diákok tar-

tóz ko dási jogáról;

A Tanács és az Európai Parlament 1999/382 

EK határozata a Leonardo da Vinci szakkép zé si 

közösségi akcióprogram második szaka szá ról;

A Tanács és az Európai Parlament 2000/252 

EK határozata a Socrates oktatási közösségi 

akcióprogram második szakaszáról.

1987: Hatályba lép az Európai Egységok-

mány, amely bevezeti a gazdasági és szoci-

á lis ko hé zió fogalmát, s ennek kapcsán 

IV.  Fontosabb hatályos közösségi 
jogszabályok és oktatáspolitikai 

dokumentumok
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hang sú lyoz za a humán erôforrások fejleszté-

sé nek fontosságát.

1994: Az Európai Bizottság Növekedés, ver-

seny képesség, foglalkoztatás címû Fehér 

Könyvének megjelenése.

1996: Az Európai Bizottság megjelenteti az 

oktatási Fehér Könyvet, Tanulni és tanítani 

– menetelés a tanuló társadalom felé címmel

1997: Az úgynevezett Kék Könyv (az oktatás-

sal, szakképzéssel foglalkozó munkacsoport 

Európa kiteljesedése az oktatás és a képzés 

által címû jelentése) megjelenése.

1997: A tudásalapú Európa felé – az Európai 

Bizottság közleménye. 

2000: Memorandum az egész életen át 

tar tó tanulásról – az Európai Bizottság 

mun ka anyaga.

2000: Megjelenik a Bizottság közleménye, 

Digitális tanulás, a jövendô oktatása címmel.

2000: Az Európai Tanács lisszaboni ta lál-

ko zó já ról kiadott következtetések kiemelt 

je len tô sé get tulajdonítanak az európai stra té-

gia szempontjából az oktatási-képzési rend-

szerek fejlesztésének, és további konk rét 

kö zös te en dôk rôl döntenek ezen a te rü le ten 

az úgynevezett nyitott koordináció mód sze-

ré nek alkalmazásával.

2001: Megjelenik az Európai Bizottság je len-

té se, Az európai oktatási rendszerek jö ven dô 

konkrét céljai címmel.

2001: A tagállamok részére szóló, 2001. évi 

fog lalkoztatási irányelvek címû dokumen-

tum a tagállamok számára – a foglalkozta-

tás politikai célok részeként – önálló feladat-

ként jelöli az oktatási, képzés rendszerek 

fejlesztését meg az egész életen át tartó 

tanulás szellemében.

2002: Tanácsi határozat „az európai ok ta-

tá si és képzési rendszerek konkrét cél jai nak 

megvalósítását szolgáló részletes mun ka-

prog ramról”.
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Európai honlapok

Európai Unió

http://europa.eu.int.

Európai Bizottság, Oktatási Fôigazgatóság

http://europa.eu.int/comm/education/

index.en.html

Európai Unió, általános oktatási információk

http://europa.eu.int/comm/education/policy_en.html

A tanulmányi célú elismeréssel kapcsolatos 

in formációk, a tagállamok illetékes informá-

ciós központjainak hálózata (NARIC-network)

http://europa.eu.int/comm/education/

socrates/adnaric.html

A szakképesítések szakmai elismerésével kap-

cso latos információk, a tagállamok illeté kes 

információs központjai (contact points for 

professional recognition)

http://europa.eu.int/comm/internal_market/

en/qualifications/contact.html

Az Európai Unió oktatási és szakképzési 

közösségi programjai

Socrates-program

http://europa.eu.int/comm/education/

socrates.html

Leonardo da Vinci-program

http://europa.eu.int/comm/education/

leonardo.html

Eurydice az Európai Unió oktatási informá ci ós 

hálózata)

http://www.eurydice.org

CEDEFOP, az Európai Unió szakképzés-fej lesz-

té sével foglalkozó specializált szervezete

http://www.cedefop.gr/

Magyar honlapok

Oktatási Minisztérium

http://www.om.hu

Foglalkoztatáspolitikai és Munkaügyi Minisz-

térium (felnôttképzés kérdéseiben)

http://www.fmm.hu

Magyar Ekvivalencia és Információs Központ 

(információk a tanulmányi célú és szakmai 

elismerés kérdéseirôl)

http://www.ekvivalencia.hu

Tempus Közalapítvány (Socrates és Leonardo 

da Vinci nemzeti irodák)

http://www.tpf.iif.hu

V.  Hasznos hazai és
európai elektronikus honlapcímek





Forgács András

szaktanácsadó

Oktatási Minisztérium

2004 májusa után nyilvánvalóan napi kérdéssé válik majd az, hogy mikép-

pen tanulhat tovább az Európai Unió valamelyik tagországában egy ottani 

ma gyar mun ka vál la ló gyermeke vagy éppenséggel ô maga. Nos, nem ne héz 

ezt a kér dést megválaszolni. Az úgynevezett migráns gyerek (legyen ma gyar 

vagy nem magyar) lényegében ugyanolyan jogokat élvez, mint a hely ben 

szüle tett. Sôt ô még külön nyelvtanulási támogatásban is részesülhet, hiszen 

hátrányban van  helybéli társaival szemben. Így haladhat elôre, egé szen a fel-

sôfokú tanulmányokig. Ott is ugyanazok a jogok illetik majd meg ôt a felvé-

teli eljárás és a tanulmányai során mindvégig, mint a helyben születetteket. 

Illetve nem pontosan ugyanazok. Nem tarthat ugyanis igényt olyan szociális 

jellegû ösztöndíjakra, mint „honos” társai. Olyan diák hi te lek hez sem férhet 

hozzá, amelyek hazájában megilletnék. Lényegesen több lehetôsége nyílik 

majd résztanulmányok folytatására, „áthallgatásra” európai egyetemeken: 

meghatározott körülmények között például átvihe ti a hazai egyetemen meg-

szerzett kreditpontjait, s a Socrates közösségi ok ta tá si akcióprogram révén, 

ösztöndíj formájában akár jelentôs anyagi tá mo ga tá st is szerezhet ehhez.


